

LA VOZ DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas.
Provincias, idem..... 2,00 —
Extranjero, año..... 15,00 —

GERENTE
A. MARQUEZ

MADRID, 10 DE MAYO DE 1918

ADMINISTRADOR
A. MOLERO

GERENCIA
Marqués de Santa Ana, 26, pral., derecha

Los héroes del día

Ayer terminó la representación del drama iniciado en Agosto último por las izquierdas españolas; drama que, alimentado por incógnitas indescifrables aún, empezó en las barricadas y acabó en plena apoteosis, entre ovaciones y llamadas a escena de los personajes que en él intervinieron.

Si hubiere algún espectador disgustado de la función, prefiera callar y esconda su protesta por no hacer el papel del ateo presente a los oficios divinos.

La psicología del héroe popular es asunto que merece serias reflexiones: estos seres, hijos del motín, que aciertan a concretar la general protesta contra injusticias y corrupciones, enarbolan siempre la bandera demoleadora para colocarse al frente de las ciegas multitudes; el triunfo los eleva a la cumbre del Poder; la derrota los glorifica porque sus nombres, idealizados, se convierten en símbolos representativos, en fogosas imágenes de la religión popular.

Allá en el presidio, con la aureola trágica que dan las férreas cadenas, las antecelas de la muerte, aumentan de tamaño las figuras que adquieren proporciones de gigantes irreales.

Pierden entonces las leyes su dureza, y cuando ya rotas por el sitio vulnerable los ídolos parten libres, nadie recuerda la sangre que su glorificación costó.

Sinceramente creemos que los héroes de los momentos actuales carecen de fondo espiritual bastante que retenga en sus sienas los fáciles laureles donados por multitudes impetuosas en esta fase de vida que para ellos empieza; la materia antes desdibujada, recobrará poco a poco su puesto en el cuadro, privando del realce a las ideas; los insaciables apetitos minan pronto la fama conseguida a tanta costa; primero vendrá el silencio; después, el olvido, y quien sabe si el odio más tarde. Es la historia eterna de las glorias sin base, hijas del acaso, y como éste, inciertas y fugaces.

La Fiesta del Dos de Mayo y el Círculo de la Unión Mercantil

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial B. L. M. al señor don Facundo Dorado, y le manifiesta que recibió su oficio después de celebrada la última Junta de Gobierno, ya que el acuerdo precisaba consultar a los demás compañeros, sin embargo cambiáremos impresiones en la próxima Junta para tratar de ello como solicita y tener precedente para años sucesivos.—Antonio Sacristán y Zavala.

Nuestros vinos en Francia

El Gobierno francés ha rechazado las conclusiones que le presentaron los representantes de las regiones vinícolas por mediación de nuestro Gobierno.

El Comité de vintiquilores ha dirigido a sus representantes el siguiente telegrama:

«Comisionado francés contesta a nuestras conclusiones sosteniendo íntegra reglamentación francesa conocida, manifestando estarse firmando autorizaciones desde día 29 de Abril. Momento tengan noticias de haberse importado algún vino, comuníquenos a esta Comisión. La contestación de Francia nos la comunicó el subsecretario de Hacienda, ante quien protestamos de no atenderse atinadas y justas objeciones y conclusiones Asamblea.

Ante situación creada por actus Francia, la Comisión ha delegado en el individuo de la misma, el diputado señor García Berlanga, para que, de acuerdo con los elementos parlamentarios afectos a nuestra causa, realice las gestiones que estime conducentes a la defensa de nuestros intereses en contacto con la Comisión que continúe éstas.—Presidente de la Comisión, Simó.»

El primer Congreso de Bellas Artes

La Comisión ejecutiva del primer Congreso nacional de Bellas Artes, que se celebrará en España del 14 al 22 del actual, tiene ya ultimados todos los trabajos, contando con la cooperación entusiasta de todos los Centros oficiales y multitud de profesores y artistas de provincias.

La sesión inaugural, presidida por Su Majestad el Rey, y a la que asistirá el Gobierno, tendrá lugar el día 14, a las doce de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad Central.

Los días 15, 16, 17 y 18 se discutirán a la discusión de los temas que se han presentado en todas las secciones del Congreso.

La Comisión ejecutiva tiene también ultimado el programa con los festejos con que se ha de solemnizar la celebración del referido Congreso. Estos son: un homenaje a Velázquez, en el que tomarán parte todas las enti-

dades artísticas y escuelas de Madrid; la excursión a Toledo y «garden party» en el Retiro, en la que tomarán parte las principales artistas de los teatros de Madrid, terminando con un concierto por la Banda municipal.

Y por último, gran concierto de gala en el teatro Real, dedicado a rendir un homenaje a la música española, por una orquesta compuesta de cien profesores y dirigida por el maestro Benedetto.

Todos éstos actos, que congregarán en Madrid a la inmensa mayoría de los artistas españoles, constituirán una verdadera solemnidad.

Diputación provincial

Presidida por don Arturo Soria, ha celebrado el martes último una importante sesión la Comisión de nuevos establecimientos.

En ella se dió cuenta de una interesante Memoria que a la misma somete la Subcomisión, formada hace tiempo por los señores Soria, Pi y Arsuaga y Merino.

Dicha Memoria, después de impresa para detenido estudio de los vocales de la Comisión, previo dictamen de la misma, habrá de ser sometida a discusión de la Corporación provincial, y de ella nos ocuparemos en su día.

La Comisión permanente que preside don Emilio Larroca ha acordado celebrar sus sesiones los días 8, 10, 11, 13, 14, 18, 23, 24, 25, 27, 28 y 29 del próximo Junio.

Los Inspectores de Primera enseñanza, han visitado al Presidente de la Diputación, señor Soria, para expresarle su gratitud por el acuerdo de destinarles un despacho en el nuevo Palacio provincial.

En breve quedará instalada en dicho edificio la sección de Instrucción pública que dirige el señor López Mora.

La guerra submarina

Los numerosos medios puestos en práctica para luchar contra los submarinos han hecho los ataques de éstos cada vez más difíciles. Hay numerosos ejemplos de ataques fallidos.

Así, el 23 de Marzo, en el Mediterráneo occidental, el vapor «Moulin Blanc», que navegaba en convoy, descubrió el periscopio de un submarino, al mismo tiempo que señalaba la posición del enemigo al convoy, el cual maniobró para alejarse esquivando el peligro; el «Moulin Blanc» abrió el fuego y obligó al submarino a renunciar al ataque.

En los mismos parajes, el vapor francés «Suzette Fraissinet», que navegaba en la noche del 24 de Marzo escoltado por dos patrulleros, pudo evitar un torpedo por un viraje rápido y hábil.

En la mañana del 25 de Marzo, fué un torpedero de escolta de un convoy el que vislumbró un periscopio.

El submarino lanzó su torpedo en dirección a dos vapores que se encontraban en su campo de tiro.

Eran el «California» y el «Machico», los cuales, virando rápidamente, uno hacia la derecha y el otro hacia la izquierda, en una maniobra perfectamente ejecutada, vieron el surco del torpedo pasar, respectivamente, a 20 y a cinco metros de sus proas.

Los submarinos colocaminas se ven igualmente entorpecidos en sus operaciones.

Así, el 5 de Abril, uno de nuestros «chalutier» patrulleros observó la presencia de un submarino delante de uno de nuestros puertos de la Mancha.

El «chalutier» abrió el fuego repetidas veces, logrando alcanzar muy probablemente al submarino.

Los dragaminas que acudieron al lugar del suceso pudieron destruir las que el enemigo había logrado colocar antes de ser atacado.

De Marina

Bajas.—Se dispone por retiro de del contramaestre mayor de primera clase don Basilio Santa María.

—Idem por idem la del contramaestre mayor de segunda clase don Juan Travieso.

—Idem por idem la del condestable mayor de primera clase don José Aguilár Jiménez.

Ascensos.—Se promueve a su inmediato empleo al primer contramaestre don Toribio Montero y al segundo don Juan Mosquera.

Graduaciones.—Se concede graduación y sueldo de alférez de fragata al segundo contramaestre don Cándido Taboada.

Destinos.—Se dispone que el primer condestable don José Rodríguez Piñero embarque en el crucero «Extremadura».

Revistas.—Se autoriza al capitán de corbeta de la escala de tierra don José Montero Requera para pasar en a corte la administrativa del mes actual.

Situaciones.—Se concede el pase a la de supernumerario al teniente de navío don Alvaro Espinosa de los Monteros y Bermujillo.

MATRITENSES CELEBRES

Leandro Fernández de Moratín

Nació el 10 de Marzo de 1766 en la casa de la calle de Santa María, esquina a la de San Juan.

Hijo del ilustre poeta don Nicolás, recibió una educación esmerada, y el trato con los principales escritores de la época le despertó afición a la literatura, dedicando las primeras composiciones a una niña de su misma edad, hija de don Ignacio Bérnascione, y en 1779 la Academia Española premió el canto épico «La toma de Granada», y en 1782, la sátira «Leción poética».

Aprendió el dibujo con aprovechamiento, y al mismo tiempo que trabajaba en el taller de joyería de su tío Miguel de Moratín, artista y poeta de gran cultura.

Sus relaciones con Estala, Arroyal, Melón, Forner y Jovellanos le animaron a proseguir los trabajos poéticos y literarios y le proporcionaron el cargo de secretario del conde de Cabarrús, por lo que hizo en 1787 el viaje por Aragón, Cataluña y parte de Francia.

Las vicisitudes políticas de Cabarrús obligaron su regreso a Madrid y a reanudar sus trabajos como artífice, hasta que se le ocurrió dedicar un romance al conde de Floridablanca explicándole sus desdichas, logrando la concesión de trescientos ducados, que invirtió en ordenarse en primera tonsura.

Establecidas relaciones con el famoso Príncipe de la Paz, pudo conseguir un beneficio de tres mil ducados y una pensión de seiscientos, solucionando su problema económico, y en 22 de Mayo de 1790 estrenó con éxito, en el teatro del Príncipe, «El viejo y la niña», y dos años después su «Comedia nueva», conocida comúnmente con el título de «El café», que fracasó por envidias y ruindades de los malos poetas.

Para librarse de aquellas intrigas se marchó a París, de donde salió al poco tiempo para Londres, espantado de los desmanes revolucionarios.

En Inglaterra estudió los orígenes del teatro e hizo la traducción de «Hamlet», y en 1799 pasó a Italia, Alemania y Suiza, y al regreso se domicilió en Bolonia, hasta 1796, en que volvió a su patria para hacerse cargo de la Secretaría de la Interpretación de Lenguas que le otorgó Godoy.

En 1803 se representaron sus obras «El barón y la comedia «El sí de las niñas».

Por leal gratitud aprobó todos los actos y determinaciones del Gobierno en aquella desdichada época, y le costó perder el aprecio público por haber sido calificado de afrancesado.

Se ocultó en Vitoria, hasta que José Bonaparte le nombró bibliotecario mayor, cargo en el que demostró su gran cultura y laboriosidad.

La causa del imperalismo le hizo escaparse a Valencia, de donde también tuvo que salir y resguardarse en la fortaleza de Peñíscola, en donde sufrió el famoso sitio de las tropas españolas.

Se trasladó a Barcelona, hasta que, gracias al indulto de Fernando VII, pudo defender unas pequeñas fincas y fijar su residencia en la Corte, donde escribió la ingeniosa obra *El médico a palos* e hizo varias traducciones del francés.

Atendiendo consejos del ilustre general Castaños se marchó a Montpellier, París y Bolonia, y una vez triunfante la causa de la libertad, se domicilió, por segunda vez, en Barcelona; pero la famosa y trágica epidemia de la fiebre amarilla le obligó a realizar el viaje a Bayona y posteriormente a Burdeos, para vivir en la casa de su buen amigo Silvela. Gracias a los afectos de aquella noble familia, logró tener la tranquilidad de ánimo necesaria para terminar *Los orígenes del Teatro Español*.

Al poco tiempo que la familia Silvela fijó su residencia en París, se sintió enfermo, y el 21 de Julio de 1828, a las dos de la madrugada, falleció, siendo su cuerpo sepultado en un panteón al lado de los que conservan los restos de Molière y Lafontaine, en el cementerio Lachaise.

Bastantes años después se trasladaron los restos a un artístico mausoleo, construido en la Sacramental de San Isidro de esta Corte, cumpliéndose de este modo deberes de patriotismo y de justicia con un insigne literato del que, con sobrada razón, han dicho «que no había conocido más orgullo que la modesta conciencia de sus propios merecimientos».

Premio Daoiz

El vizconde del Parque, al celebrarse en 1908 el Centenario de la memorable jornada del Dos de Mayo, instituyó un premio con la renta de 25.000 pesetas cada cinco años. Este premio lo otorga la Junta facultativa de Artillería al general, jefe u oficial del Arma que más se haya distinguido durante el quinquenio por sus trabajos en pro de la Patria, del Ejército y del Cuerpo de Artillería.

Correspondía este año la otorgación del susodicho premio, y el designado por la Junta de referencia ha sido el general de brigada don Luis de Santiago, jefe de la Sección de Artillería del Ministerio de la Guerra.

El premio consiste en un sable de honor con dedicatoria, fabricado y grabado en la Fábrica Nacional de Toledo, y en la entrega del remanente metálico de la susodicha renta para libros y efectos de estudio.

A petición del homenajeado, la entrega del sable no revistió solemnidad. Las 3.300 pesetas remanentes, con 700 más, las ha donado el general Santiago al Colegio de Huérfanos de Santa Bárbara y además ha gratificado con 300 pesetas al personal de la Fábrica de Toledo que ha intervenido en la fabricación y grabado del sable.

Las fuerzas navales para 1918

La Gaceta ha publicado un Real decreto fijando las fuerzas navales para el presente año de 1918 en la forma siguiente:

Escuadra de instrucción.—Primera división, doce meses en tercera situación, compuesta por los siguientes buques:

Acorazados «España» y «Alfonso XIII»; crucero protegido de primera clase «Princesa de Asturias», contratorpederos «Bustamante» «Villamil», «Cadarso», «Osado», «Audaz», «Proserpina» y «Terror».

Estarán cuatro meses en tercera situación el acorazado «Jaime I» y el crucero «Reina Victoria Eugenia».

Segunda división.—Compuesta de los siguientes buques, que permanecerán también doce meses en tercera situación:

Crucero protegido de primera clase «Carlos V» y los torpederos número 1 hasta el 22 y el «Halcón» y «Habana», que tienen, respectivamente, los números 41 y 45.

Buques para comisiones en las posesiones de África, Canarias, Baleares y servicio de aguas jurisdiccionales.—Acorazado «Pelayo», seis meses en tercera situación y otros seis en reserva de primer grado.

Y doce meses en tercera situación los siguientes:

Crucero protegido de primera clase, «Cataluña», cruceros «Extremadura» y «Rfo de la Plata», cañoneros «Infanta Isabel», «Doña María de Molina», «Don Alvaro de Bazán», «Marqués de la Victoria», «Recalde», «Laya», «Bonifaz», «Lauria», «Marqués de Molins», «Hernán Cortés», «Vasco Núñez de Balboa» y «Mac-Mahón»; lancha cañonera «Perla»; guardapescas «Dorados», «Delín» y «Gaviota»; lancha «Cartagenera», destacamento de Mar Chica «Pontón», escampavinas núms 1, 2 y 3 y «Gulpuzoana», «Donostiara» y «Bermeo».

Seis guardapescas de igual tipo, seis meses cada uno en tercera situación.

Servicios especiales.—También doce meses en tercera situación:

Aviso «Urania», Comisión Hidrográfica del Sur y de Levante; Subcomisión Hidrográfica destacada en las costas del Norte y Escuela de Hidrografía; transporte «Almirante Lobo», draga «Hércules» y un buque petrolero.

Aviso «Giralda», seis meses en tercera situación, y otros tantos en reserva de primer grado.

Un buque salvamento, seis meses en tercera situación.

Buques escuelas.—Crucero protegido de segunda clase «Reina Regente», corbeta «Nautilus», escuela de aprendices marineros, y corbeta «Villa de Bilbao», como los anteriores, doce meses en situación especial, afecta a la «Nautilus».

Sumergibles.—Doce meses en tercera situación:

Submarinos «Isaac Peral», «A 1», «A 2» y «A 3».

Estaciones torpedistas.—Mahón Fornells, dos meses en tercera situación y diez meses en reserva de segundo grado.

Cádiz, dos meses en tercera situación y diez meses en reserva de segundo grado.

El Ferrol, dos meses en tercera situación y diez meses en reserva de segundo grado.

Cartagena, dos meses en tercera situación y diez meses en reserva de segundo grado.

Las dotaciones de los buques, puertos militares, arsenales, bases navales, etc., tendrán para su servicio 11.091 marineros y 4.190 soldados con sus correspondientes clases.

En caso de necesidades del servicio podrán ser substituidas unas unidades por otras, así como sus tripulaciones.

También, por la misma razón, puede destinarse algún buque a Ultramar o al extranjero, con el aumento de goce consiguiente.

Si un buque cambia de situación, la tripulación desembarcada percibirá los haberes que le corresponden.

Los sargentos de la Guardia civil

En la reunión de Secciones del Senado fueron designados para la Comisión dictaminadora del proyecto de reforma de la ley de ascensos a los sargentos, en cuanto afecta a los de la Guardia civil, los señores conde de Villamonte, Luque, Garay (don José María), Del Busto, Sarthou, Gullón, Deba y marqués de Grijalba.

De todas partes

Parte francés

PARIS 9 (11,45 noche.)

No hay nada que referir, a no ser actividad marcada de ambas artillerías en el frente Hailles-Montdidier.

Parte inglés

LONDRES 9 (11,30 noche.)

En el sector de Clytte-Wormeale, las posiciones inglesas y francesas quedaron completamente restablecidas.

El enemigo ejecutó esta mañana tempranos ataques en los alrededores de Albert y Bouzincourt.

En este último punto el enemigo no pudo llegar a nuestras trincheras.

Las tropas enemigas, luego de haber sufrido grandes pérdidas, lograron penetrar en nuestras posiciones avanzadas en un frente de unas 150 yardas.

Parte alemán

KOENINGWUSTERHAUSEN 9 (3 tarde.)

Entre Ypres y Bailleul hubo gran actividad de artillería.

Ataques locales lanzados al Sur del lago de Dikkesbusch tuvieron éxito.

Tropas renhanas y de Baden asaltaron en una extensión de dos kilómetros las líneas enemigas fuertemente atrincheradas y situadas en la orilla oriental del arroyo de Hover.

Hicimos 675 prisioneros, procedentes de seis divisiones francesas y de dos inglesas, a las cuales infligimos sangrientas bajas.

A raíz del ataque nocturno dado sin éxito por las tropas australianas en la carretera de Cordic-Bray, quedaron en nuestras manos 45 prisioneros, entre ellos cuatro oficiales.

En los tres últimos días el enemigo perdió en lucha aérea y por derribo desde tierra 37 aparatos.

Choque de un vapor contra una mina.

BILBAO 9.

El alcalde de Pienca ha comunicado que un vapor pesquero de aquella matrícula chocó con una mina a una milla del puerto, hundiéndose hecho pedazos.

Pericieron un marinero llamado Juan Cruz y dos hijos suyos de trece y dieciséis años, respectivamente.

Nuevos astilleros

PALMA DE MALLORCA 9 (7,10 tarde.)

Hoy se han inaugurado los nuevos astilleros propiedad de la Sociedad Planas Pirá y Compañía.

Nuevos barcos

GIJON 9 (11,25 n.)

Mañana por la tarde, si el estado del mar lo permite, será botado al agua el vapor «Salvadores». La nueva embarcación es de 1.000 toneladas y ha sido construída en los talleres del conde de Mieres.

BILBAO 9.—El próximo sábado será botado al agua un pallebot de palos construído en los astilleros de Mendiguren.

Desplaza 45 toneladas de registro y 240 de carga.

Vida militar

Abonos de campaña

En vista de lo propuesto por el general en jefe del Ejército de España en África, referente a la aplicación del Real decreto de 13 de Mayo de 1916, que concede abonos de campaña; teniendo en cuenta que durante el año 1917 no se han realizado en dicho territorio operaciones activas que justifiquen la aplicación del doble abono que se indica en el apartado a del mismo, se ha resultado que en el citado año se haga solamente de los comprendidos en los apartados b y c del art. 1.º y en el art. 3.º del Real decreto de referencia.

Academia militar

Se ha dispuesto se autorice a los generales, jefes y oficiales para que puedan acompañar a sus hijos o hermanos a los exámenes de ingreso de las distintas Academias militares, siempre que sea compatible con el servicio, pudiendo pasar la próxima revista de Junio fuera de sus destinos.

Plantillas

Por circular de esta fecha se ha dispuesto que en la plantilla a ligada al Cuerpo de Oficinas Militares por Real orden circular de 21 de Abril de 1917, a excepción del Archivo general militar, pueden ser, indistintamente, los oficiales subalternos, según los o terceros, y los escribientes de primera o segunda, siempre que no exceda de la plantilla fijada a total.

Advertimos a nuestros suscriptores que deben efectuar el pago por mensualidades adelantadas.

La guerra mundial

Frente occidental

Comunicados franceses

PARIS 8.—Gran actividad de ambas artillerías durante la noche al Norte y al Sur del Avre,

Varios golpes de mano intentados por el enemigo al Oeste de Montdidier, así como en la región de Hangard Thenne y Grivesnes, han fracasado y hemos hecho prisioneros.

Calma en el resto del frente.

PARIS 8.—Actividad de ambas artillerías al Norte y al Sur del Avre, sin que hayan tenido lugar acciones de infantería.

Jornada tranquila en el resto del frente.

Comunicados alemanes

KOENIGSWUSTERHAUSEN 8.—Al Sur del canal de Newport hicimos prisioneros belgas.

A orillas del Lys, aumentó el fuego de artillería, en el monte Kemmel y al Oeste de Bailleul.

En batallas de avanzada en el Somme hicimos prisioneros ingleses y franceses.

A ambos lados de la carretera de Forble-Braag, el enemigo atacó después de una fuerte preparación de minas.

Con ocasión de un ataque al Sur de la carretera, rechazamos al enemigo por medio de un contraataque.

Duró gran actividad de fuego en el arroyo de Luce y en la orilla occidental del Avre.

Comunicados ingleses

LONDRES 8.—Como resultado de las operaciones secundarias que hemos realizado ayer noche, nuestra línea entre los ríos Somme y Ancre ha avanzado y se encuentra a corta distancia de tres pueblos.

Hemos capturado varios prisioneros. La artillería enemiga se mostró activa durante la noche entre Locon, Robeck y alrededores de Saint Julien.

A primera hora de la mañana la artillería enemiga se ha desarrollado y ha adquirido alguna actividad en el sector de Meterin y Kemmel.

Frente italo-turco

COLTANO 8.—En el conjunto del frente el mal tiempo ha limitado la actividad recíproca de la artillería y de las patrullas.

Las operaciones en Asia

LONDRES 8. (Oficial).—Parte de nuestras tropas entró ayer en Kirkuk, sin oposición por parte del enemigo.

Los turcos que se habían retirado hacia el río Zab, abandonaron 500 hombres en el Hospital y tres aeroplanos averiados.

Ecos diversos

Austria y la guerra

ROMA 8.—Coméntase en los círculos políticos una correspondencia de Viena publicada en la *Munchener Neueste Nachrichten*, en la que se plantea la situación de Austria en relación con la guerra europea.

He aquí, según el importante periódico alemán, cuáles son las condiciones de la política interior de Austria-Hungría:

1.ª La simpatía demostrada por los pueblos austro-húngaros hacia la causa de los aliados.

2.ª La traición de los soldados de nacionalidad eslava que se han rendido en la masa al enemigo y combaten precisamente contra Austria en las filas de la Entente.

3.ª Los discursos de muchos diputados de la Cámara austriaca, que no son sino un himno al derecho de los pueblos para disponer de sus propios destinos.

4.ª La opinión de que también participa la democracia alemana acerca del ningún interés que podía tener Austria en asociarse a la guerra de Alemania.

Contra el celibato

AMSTERDAM 8.—Los alemanes han impuesto a Bélgica la tasa anual de 15 francos sobre los célibes, viudos y divorciados de ambos sexos.

El tonelaje inglés

LONDRES 8.—Comunica el Almirantazgo que el tonelaje total de buques mercantes terminado en los astilleros del Reino Unido y puestos en servicio durante el mes de Abril ascienden a 111.533.

En Abril de 1917 se concedieron 69.711.

En los nueve meses que terminan en Abril de 1918, se han concluido buques por un total de 1.279.337, en tanto que en el año que terminaba en Abril de 1917, se construyeron buques de gran tonelaje hasta un total de 749.314.

El empréstito y los yanquis

NEUVA YORK 8.—Los cálculos actuales sobre el último empréstito de la Libertad, son que se han suscrito a él 22 millones de suscriptores, o sea la quinta parte de la población total.

Ha habido siete millones de suscriptores más que en el precedente empréstito.

Muertos de hambre

ROMA 8.—Informaciones recibidas de Montenegro dicen que este país sufre cruelmente del hambre. El ganado, que constituía el principal recurso, ha desaparecido por completo. Según las estadísticas que el Gobierno de Viena tenía secretas, 23.000 montenegrinos sobre 200.000 que constuyen la población del viejo Montenegro, murieron de hambre el año último.

En las colonias portuguesas

LISBOA 8.—Según telegrama oficial procedente de Angola, las fuerzas portuguesas se apoderaron de Soba, rebelde de libollo y se cree que en breve quedarán sometidos todos los indígenas de aquella región.

Exequias solemnes

RIO DE JANEIRO 8.—En la iglesia de la Candelaria se celebraron solemnes exequias por los soldados muertos en Francia. A la ceremonia asistió el presidente de la República, don Wenceslao Braz, el canciller don Nilo Fazaña, el Gobierno y las autoridades brasileñas y el señor Duarte Leite, embajador de Portugal. El acto fué celebrado por 27 sacerdotes portugueses.

El general Tamagnini

LISBOA 8.—Ha llegado a esta capital el general Tamagnini, jefe del Ejército portugués en Francia que viene a conferenciar con el Gobierno sobre la reorganización de las tropas portuguesas del frente.

El general se halla ligeramente enfermo a causa del excesivo trabajo que ha pesado sobre él en más de un año que lleva en Francia.

La deuda francesa

WASHINGTON 8.—El senador Kenyon ha presentado al Senado una proposición, cuyo objeto es anular la Deuda de guerra francesa con los Estados Unidos y suprimir el pago de intereses de esta Deuda.

El Tratado de paz con Rumania

BERNA 9.—Dicen de Bucarest que el Tratado de paz se compone de ocho capítulos.

El ejército rumano será desmovilizado y las armas y municiones serán colocadas bajo el mando de las fuerzas aliadas para ser guardadas por ellas.

Rumania restituye a Bulgaria el territorio búlgaro cedido a Rumania en 1913, con rectificación de frontera en favor de Bulgaria.

La frontera rumana seguirá el Danubio. Rumania da a la Cuadrupla la parte de Drobrudja, situada entre el vértice del Delta del Danubio y el Mar Negro.

Las regiones cedidas por Rumania a los Estados que se convierten en sus poseedores les incumben ningún cambio de ninguna clase por el hecho de la dependencia anterior de estas regiones de Rumania.

El territorio rumano ocupado será evacuado en fecha que se fijará más tarde. La ocupación subsistirá hasta la ratificación de la paz.

Los ferrocarriles, Correos y Telégrafos quedan hasta nueva orden bajo la inspección de las autoridades militares alemanas.

Los gastos del Ejército de ocupación serán a costa de Rumania.

La rebelión de Ucrania

MOSCU 9.—La Convención de terratenientes de Ucrania ha proclamado dictador al general Skoropasky.

Las leyes revolucionarias han sido abolidas. El Ministerio está formado de cadetes y octobristas. Los miembros de la antigua Rusia han sido detenidos.

En el Afre

PARIS 9.—Parte oficial inglés. Aviación.—De nuevo impidió la lluvia la actuación de nuestros aeroplanos hasta las cinco de la tarde en que aclaró repentinamente, y al momento salieron algunos aviones para reconcimientos, aprovechando la ocasión para efectuar algunos bombardeos.

En diferentes puntos del frente arrojaron unas 400 bombas.

En combates aéreos derribamos 12 aeroplanos enemigos.

Ocho fueron obligados a descender y se hallaron luego cerca de Douai.

Un globo cayó incendiado.

Nuestros aeroplanos regresaron todos indemnes.

Actos sensacionales?

AMSTERDAM 9.—Según informaciones de Austria, el nombramiento de Neckerle como primer ministro será seguido de actos sensacionales.

Hungría incorporará, no solamente Bosnia y Herzegovina, sino también la Dalmacia, a fin de que este país sostenga la política polaco-austriaca.

El ejército belga

PARIS 9.—Pa te oficial belga. Las dos artillerías sólo mostraron una mediana actividad.

Nuestros aviones incendiaron dos globos alemanes.

Nuestros pilotos derribaron sobre nuestras líneas un aeroplano enemigo, que se estrelló en Westvleteren.

Provincias

El II Congreso nacional de riegos

SEVILLA 9.—Presidida por el conde de Montornés reunió la sección tercera del Congreso nacional de riegos, leyéndose una ponencia de don Morales Antequera, sobre «Introducción de riegos en Andalucía». En la ponencia se propone a intensificación de comunicaciones ferroviarias, como medio de facilitar la exportación de los productos regionales. También se aboga en ella por la creación de colonias agrícolas en terrenos propiedad del Estado para el establecimiento de Escuelas prácticas de obreros agrícolas, como la de Guadalcazín.

La ponencia fué aprobada, excepto lo que se refiere a creación de organismos arbitrarios.

Impugnó la Memoria el ingeniero señor Arias, diciendo que incumbía el asunto a la Junta de colonización interior. La defendió el señor Gastabuer, quien espera con su aprobación el resurgimiento agrícola de Andalucía, y Nico au cree que se precisa imitar a Valencia y Murcia, creando el consorcio de propietarios y colonos.

Intereñe el vizconde de Iza afirmando que la Junta central de colonización no tiene atribuciones para encargarse del problema en Andalucía y propone, como fórmula, sobre la conclusión del debate, que el Congreso invite a los organismos agrarios, sociales y autoridades sobre materia agrícola para que se asocien a pedir al Estado la reforma de resolver la cuestión.

Se leyeron diversas comunicaciones y se dió por terminada la sesión.

DE TOROS

Sexta corrida de abono.—Toros de Miura.—Espadas: Cocherito, Malla y Saleri

Hoy, lo mismo que el año pasado, que el otro, que el otro y que el de más allá; por lo visto ya se ha hecho una costumbre «tradicional».

Alrededor del día de San Isidro, día más o día menos, la Empresa gusta de largarnos una corrida de Miura para que los despachen los artistas que no pueden exigir; modestos espadas que salen a la plaza dispuestos a jugar se la pelleja con honradez, ganando la mitad de los honorarios que perciben los caprichosamente llamados «ases», que son los que debieran cargar con estos mochuelos, ya que para eso cobran lo que muchas veces no ganaron, y dejar las «contaduras» con pitones del tamaño de los plátanos para los diestros que, como los que hoy actúan, se visten el traje de luces dispuestos a cumplir lo mejor que puedan.

Bien, muchachos! ¡Sóis unos valientes! Merecéis que se os trate con benevolencia si estáis desgraciados; por mi parte, contad con ella, y ojalá que el público abunde en mi opinión.

La tarde agradable y la entrada buena. Hay palmas al hacer el paseo.

TORO PRIMERO

Negro, zafiro, grande, bien armado y gordo; de salida da un meneo a una caba gadura. Cocherito le da unos capotazos, y a picar. El miura toma con bravura cinco varas, dando tres caídas y matando un faco.

En los quites se hacen aplaudir Malla y Saleri.

Pinturas clava un par con mucha valentía. (Palmas.) Armillita otro ídem, apretando. (Palmas.) Y Pinturas repite con otro bueno, (Palmas.)

Cochero encuentra al bicho nada más que un poco quedado, pero muy noble. El pescador del Jarama muletea tranquilo y confiado, «si que» también valiente; los pases no son adornados, pero sí de torero. Entra a matar y sacude un pinchazo en lo alto. (Palmas.) El torillo está inquieto en la segunda parte de la faena de Cocherito; achucha a todos, y al matador le trae un poquito de cabeza. Este arrea otro pinchazo leve, y en seguida media estocada, que hace doblar al astado. El público se pasa «rovacionando» al diestro. Si cobras 7.000 te hubieran aplaudido a rabiar, Cástor.

SEGUNDO

Negro meano, también con lo suyo en el testero y hecho polvo de los cuartos traseros.

Malla le torea por verónicas aceptablemente. Parte del público se aperche de la cojera de la res, protesta un poco, y sin novedad, todos buenos. El toro no es el anterior—claro que no—ni mucho menos, además de inválido es poco bravo. Toma cinco puyazos, desmontando una vez y no produciendo bajas en la caballería.

Sotito, antes de clavar, es perseguido por la fiera, dándole un susto bastante regular.

Prende un par bueno a la media vuelta; Cocherito le da un par malo por cierto, y Sotito es achuchado al ir con valentía a meter los palos al pájaro; luego prende un excelente par. (Palmas.)

Sabrán ustedes que el astado es un «señor» miura de los de malas intenciones, de esos que se las trae, «orgullo» de la ganadería. «¿Cuánto» sentirá Joséito no haberle toreado!...

El animal está difícilísimo, arrancándose para coger solamente.

Malla retira a la gente, se dirige a su gran enemigo y con excesiva valentía, pondonor y lo que hay que tener, da tres estupendos pases por bajo, de castigo. (Olés y palmas.) Más pases, y el toro, cada vez más de cuidado, se encoge, escarba y achucha a traición. ¡Miura!

Malla, que no es «ase», pero sí es un buen triunfo, lo muletea con valor, y ya es bastante. (Palmas.) El cornudo no iguala, y el espada se impacienta; por fin, entra Agustín a la carga, sacudiendo un manifiesto pinchazo en hueso. (Palmas.) Nueva entrada, para otro pinchazo que también se aplaude, y como final, una estocada que mata sin puntilla. ¡Has matado un miura, muchacho!

Muere el morito, y estalla una ovación imponente, dedicada al muy valiente Agustín García Malla.

TERCERO

Negro, mulato, grande, de afrosas y con tipo y desplante de bravo.

Saleri torea por verónicas, dando dos de olé con olé. (Palmas.) Interviene en el primer quite y lo remata con adornos que se estiman y

palmotean. Malla también se hace aplaudir en los quites, y Cocherito tampoco descomponen el cuadro, a pesar de los cuatro grandes de siempre: que por rutina tanto le «quean» injustamente.

Muy voluntarioso el animal y con gran poder, entró seis veces a los de aupa, echándolos por tierra otras tantas veces y dejando en la arena un caballo difunto.

Regaterín deja un par en la atmósfera...; va de nuevo al toro y prende uno bueno; su compañero Pepillo clava otro superior, perdiendo una zapatilla. (Risas y palmas.) Y el susodicho Regaterín cierra el tercio con otro par a la media vuelta.

Y sale el diestro de Romanones. ¿Tendremos pares? ¿Tendremos nones?

Está por ver; pero lo que sí puedo asegurar es que el muchacho empieza el muleteo dando unos pases por bajo de verdadero castigo. El toro se revuelve mucho, y en dos ocasiones por poco le «acaricia» a Julián, el cual, en cuanto puede, «caza» al miura de una en una, pasada y caída. Total, nones... Pero se te puede dispensar, porque has matado un TORO, y de los que no quieren los otros ni ver.

CUARTO

Chorreado en morcillo, un respetable «sujeto», bien colocado, que produce asombro en el respetable. A los primeros capotazos los hace fú, se espanta y valse por el toro. El ex auriga de Bilbao le invita al capote y no lo toma franco el bicho. Pinturas da unos buenos capotazos sujetando a las res y es alcanzado de lleno por ésta; le da una vuelta de campana, y en el suelo también le dió un baehazo; la cogida resultó emocionante. Cocherito acudió valiente al quite; igualmente metió el capote con oportunidad a la caída al descubierto de un picador.

El bicho no tiene tanto poder como el anterior y sale suelto de algunos puyazos, pero de intenciones dañinas; puede hablar de tú a su hermanito difunto. Se dieron seis picotazos, derribando cuatro veces y dejó seto un arre.

Sordo, con un pánico que no supo disimular, prendió un palito; Palomino dejó un buen par; el Sordo, a la media vuelta, clavó otro mejor par, y en total, con dos pares sale Cocherito a entredárselas con otro miura verdad de la corrida.

El bilbaíno dió el estirón en este bicho; lo muleteo poco, pero valiente, solito y adornado, aplaudiéndose en algunos pases, como en uno de molinete que le resultó vistoso.

Con ganas entró a la carga, atizando media delantera, que mató. (Palmas generales y merecidas.) Que tampoco es este «ase», señores del margen, y ha matado otro «toro» de Miura...

QUINTO

Negro zafiro, de edad y respeto, otro TORO, y van cinco, que entran los amables becerristas; el grande animal no gusta de que le toreen, y por lo tanto, Malla no puede hacer nada con la paños; en cambio, para los del castoreño tiene toda serie de atenciones, acude a las seis citas, los propina cinco costaladas, y compadeciéndose de los caballos no mata ninguno, los hierre tan solo.

En los quites estuvieron acertadísimo los «espás». Lunares y Coche banderillaron bastante bien. (Palmas a los dos.)

Malla retira estorbos, vase a su enemigo y lo traeste muy poco, tres pascillos y a la carga después de tirar la montera, dejando una estocada atravesada, entrando con ganas y con su excelente estilo. (Palmas.) Repite la entrada gritando antes ¡Viva Madrid! Gracias por la parte que me toca, y agarra media buena estocada de muerte. (Ovación.) Hoy hemos quedado superior, Agustín, enhorabuena.

SEXTO

Negro zafiro, otro ejemplar, con esto está dicho todo.

Saleri le torea paradiro, pero nadi a más; hace un quite bonito, romatándole de rodillas, los demás quites no merecen consignarse.

Los picadores se hacen los remolones y dura un rato largo el tercio de varas, que se compuso de cuatro picotazos, cuatro caídas y tres caballos caídos.

Pepil o y Chafín de Valencia prendieron los pares de banderillas de regamento, y el de la «Acarría miel» salió con los trastos finales para terminar con la corrida que tanto les ha hecho sudar a montados e infantes sin pretensiones.

¿Estamos? Al buen entendedor... El miurilla está de cuidado y como si acabara de salir del toril.

Saleri no se arredra, le torea paradiro, solito y con vista, mandando mucho y bien con el trapo rojo. A la primera igualdad de la res la obsequia con una buena escaída que hace rodar al bicho sin puntilla. (Palmas.)

CACHETE

Parte facultativo

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el banderillero intunado, con una herida en la cara anterior del tercio superior del muslo derecho, de 12 centímetros de profundidad y un desgarró de masas musculares, y una herida cutánea en el pabelón de la oreja izquierda y contusiones en la parte anterior del tórax y conmocion cerebral; lesiones que le impiden continuar la lidia.—Dr. Pages.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Hoy viernes es el día señalado para la renovación de abono a la segunda serie de cinco corridas de toros, de nueve de la mañana a una de la tarde y de dos y media al anochecer, en los despachos siguientes: Filas bajas de tendido, tabloncillos, balconcillos, sobrepuestas y meseta del toril, en la calle de la Victoria. Delanteras, filas y tabloncillos de grada, en la calle de Pozo (reja). Barreras, contrabarreras, delanteras de tendido y palcos, en la calle de Arlabán.

El sábado se despacharán los abonos restantes y el lunes los nuevos abonos.

Firma del Rey

Concediendo gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, libre de gastos, a don Nicolás Fuster y Romero.

—Ídem ídem a don Enrique Sarrástegui, barón de Sarrástegui.

De teatros

PRINCESA

Es uno de los dramas originales de don Benito Pérez Galdós, «Santa Juana de Castilla».

Alrededor de la gran figura de la infortunada Reina doña Juana de Castilla, que la historia llamó siempre «Doña Juana la Loca», la pluma maestra del venerable Galdós ha hecho una de sus más hermosas producciones dramáticas, llena de un ambiente poético, hermoso, dulce, santo, sentimental. Y en verdad es que aquella Reina y mujer merecía la canonización por sus sufrimientos, por su vida humilde, santa, resignada, por su muerte ejemplar.

Ayer fueron Tamayo y Padilla quienes en la escena y en el lienzo, respectivamente, exaltaron la locura de amor de la Reina de Castilla. Hoy el maestro Galdós, en una hermosa y aromática página—elegía, poema, jaculatoria—recoge en su drama la divina exaltación espiritual de aquella santa mujer en su último aliento.

El maestro, idealizando la figura de la mujer de don Felipe el Hermoso, atormentada por los más adversos destinos, lleva la acción de su drama a Tordesillas, durante los últimos años de la vida de esta Reina, que como Reina y mujer, vivió este tiempo en la silenciosa reclusión de sus amarguras, de sus dolores sin fin, en sus lágrimas; Reina sin corona, hija sin padre, madre sin hijos, esposa sin marido, olvidada, vejada, vigilada siempre por sus guardianes, sospechosa de herejía para su propio hijo, y continuamente inquirida, amonestrada por el futuro San Francisco de Borja.

Alrededor de esta figura santa, grande como ninguna en la Historia, la pluma del maestro condensa y evoca todo un período histórico, que gira siempre en la sombra y sobre la Reina cautiva y mártir, que, resignada, lleva su cruz en silencio, parte con los pobres su pobreza y con el pueblo su alma castellana, su alma grande de mujer, más que de Reina.

Hasta el retiro de la Reina vemos en este drama galdosiano cómo se alzan las voces iracundas de nobles y villanos contra los desmanes de los flamencos, y claman llenos de santa indignación para que la esposa de don Felipe recobre los fueros de su Gobierno, amparada por el fuerte brazo de las Comunidades rebeldes a la tiranía del Emperador, amparada también en su escapatoría, anhelante de escuchar la voz del pueblo, viendo, sintiendo de cerca sus necesidades y justicias, sufriendo con ellos los mismos dolores como una madre santa y abnegada, y ya después, en los últimos días de su existencia, el veterano maestro, con su pluma, magistral, nos interesa vivamente, nos emociona, evocando la muerte grave, dulce, seráfica, en mansa agonía, mientras la luz de sus ojos se extingue y el alma vuela hacia lo infinito.

Esto es todo el drama. En las tres jornadas de que consta, don Benito ha desarrollado este episodio, interesante y lleno de emoción, con gran acierto y maestría por la sobriedad de su trazado, por la sencillez hermosa del lenguaje, clásico, diáfano, poético y sencillo a la par.

Es también este drama poético un canto, una exaltación de las virtudes del alma de Castilla, madre de la raza, que nosotros no podemos por menos de enaltecer, de prigonar a los cuatro vientos, ya que en estas columnas se han iniciado campañas para por Castilla y batimos a pecho descubierto contra los desalmados, que con fines bastardos tratan de vejaria.

El ejemplo que dió anoche el maestro de nuestros, el gran Pérez Galdós, nuestra legítima gloria nacional, debe ser imitado por los que a Castilla vinieron y a Castilla encontraron con los brazos abiertos, como una madre, y en su seno los cobija, dándoles amor y vida.

En el drama hay tipos trazados de mano maestra, tipo de estirpe galdosiana como la «Poca misa» y Lanicero que intervienen en la escena magistral del segundo acto.

Margarita Xirgu ha interpretado maravillosamente el difícil papel de la Reina Santa, acertando a vivir el personaje tal como lo ha concebido el maestro.

Fué un éxito grande, y orgulloso debe estar de su triunfo, que acaso sea el más firme, el más grande, el más legítimo de su carrera de artista.

El maestro fué aclamado a la terminación de cada acto con gran entusiasmo.

De sociedad

En la parroquia de Santa Bárbara recibíeron anteayer tarde la bendición nupcial la encantadora señorita doña Carmen Terán y Gálindo y el distinguido abogado don Alvaro Angulo de las Heras.

El acto revistió todos los caracteres de extraordinaria solemnidad, por la selecta y numerosa concurrencia que asistió para testimoniar a los contrayentes los afectos y simpatías a que se han hecho acreedores.

Fueron padrinos la señoras doña Ana de las Heras de Angulo y don Francisco Terán y Morales, ingeniero jefe de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía, figurando como testigos: por parte de la novia, don Francisco Albacete, don José María Jiménez, don Agapito Argüelles y don Antonio Gullón, y por la del novio, don Frutos Barbero, don David Ormaechea, don Angel de las Heras y don Luis Angulo.

Los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido lunch en el Hotel Ritz.

Los nuevos esposos salieron después para Zaragoza y Barcelona.

GACETILLAS TEATRALES

MARTIN

Hoy, viernes, a las seis y tres cuartos de la tarde, extraordinaria función popular, representándose por primera vez a los populares precios de 75 céntimos butaca las obras de éxito grandioso «El cuarto verde» y «De Madrid al infierno».

Anúnciese en «La Voz de España»

Vida financiera

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

Esta benéfica Institución prosiguió en 1917 sus operaciones de empeño, desempeño y renovación de ropas y alhajas y las de imposición y reintegro de ahorro.

Los empeños registrados durante dicho año importaron 21 483 979 pesetas y los desempeños, 20 492 364; los préstamos concedidos sobre fondos públicos, 6 115 645.

Las cuentas de honorio iniciadas fueron 13 563 y las que se saldaron, 15 299, habiéndose recibido 71 403 imposiciones nuevas y de continuación, por 19 940 314 pesetas y efectuado 46 070 reintegros por 20 715 207,32, comprendidos capitales e intereses. De éstos, los devengados por los titulares de cartillas en 1917, ascendieron a 1 664 668,96 pesetas, resultando en fin de año un saldo a favor de los imponentes de 58 365 825,55 pesetas.

Los sellos y las huchas de ahorro continuaron mereciendo gran aceptación entre el público.

El Establecimiento tuvo ocasión de intervenir por primera vez desde que se dictó el reglamento de 1908 en la liquidación de una entidad particular de préstamos, habiendo entregado al Instituto Nacional de Previsión 3 127,66 pesetas, después de devolver varios sobrantes a los interesados. Quedaron a favor del Monte 1 042,54 pesetas.

En fin de 1839, año en que se creó la Caja de Ahorros, había inscriptos 1 081 imponentes, por un total de capitales de 314 000 pesetas; en 1869, 5 151 por 2 429 000; en 1887, 39 209, por 52 940 000; en 1915, 74 016 por 54 858 000 y en fin de 1917, 71 852 imponentes, por 58 365 000 pesetas.

Concurso Hípico

La Copa Militar

Ayer, quinto día de Concurso se corrió, ante bastante público la Copa Militar, de la que fue ganador «Ensamble», montado por don Felipe Gómez Acebo, del cuarto ligero de Artillería, a cuyo regimiento pas, por tan to, la Copa de Su Alteza Real la Infanta doña Isabel.

Tomaron parte 57 caballos, resultando ganadores de los 12 premios los expresados a continuación:

- 1.º El ya nombrado «Ensamble».
 - 2.º «Ensuño», por don José Martín González.
 - 3.º «Albanega», por don Carlos Bourbón.
 - 4.º «Delicia», por don Carlos Maturana.
 - 5.º «Vive la Josephine», por don José Bohorques.
 - 6.º «Maimon II», por don José Bermejo.
 - 7.º «El ceiza», por don José Cavanillas.
 - 8.º «Frecuentado», por don Enrique Anleo.
 - 9.º «Vendimiar», por don Manuel Chacel.
 - 10.º «Fogoso», por don Eulogio Usatorre.
 - 11.º «Ali», por don José Chacel.
 - 12.º «Salem», por don León Sanz.
- Los lazos se concedieron a «Jor», por don Miguel Esparza; «Demas», por don Eduardo Pérez Ortega; «Comenzón», por don Carlos Bourbón, y «Calvicie», por don Francisco Pérez Montero.

Círculo de la Unión Mercantil

El XXV aniversario de su fundación

Para conmemorar el XXV aniversario de su fundación, el elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha organizado los siguientes actos, que se celebraron ayer jueves:

A la una de la tarde, un banquete en el restaurant Ideal Retiro.

De cinco a ocho y media, un baile en el citado local en obsequio a las familias de los socios.

El sábado, día 18, y con ocasión de las fiestas de San Isidro, se verificará una verbena, también en el local del Ideal Retiro, a la que las señoritas asistirán con mantones de Manila. Los caballeros vestirán de etiqueta.

EXPOSICION CANINA

Desde el miércoles, a las cuatro y media de la tarde, quedó abierta al público la Exposición Internacional Canina de campeonato que la Real Sociedad central de fomento de las razas caninas en España celebrará en la zona de recreos del Parque de Madrid (puerta de Hierro).

Este certamen, séptimo de los que anualmente organiza esta Sociedad, reunirá el especial atractivo de la presentación de la magnífica jauría de pedones del señor duque de Tarifa en una lujosa instalación y la celebración de concursos de perros adiestrados para diferentes servicios de guerra, custodia, sanitarios y de policía, primeros que se celebran en nuestro país.

Tanto por estos motivos, como por la cantidad y calidad de los ejemplares que figurarán en esta Exposición, promete responder, como las anteriores, al prestigio de la entidad directora del movimiento canino en España.

NOTAS POLITICAS

Ayer mañana, a las diez, se reunieron en la presidencia del Consejo los ministros, dedicándose durante las tres horas que duró la reunión a estudiar importantes asuntos que quedaron pendientes en la sesión anterior.

Hoy viernes, por la mañana, se reunirá en el Ministerio de la Guerra, presidiéndola por Su Majestad el Rey, la Junta de Defensa del Reino, de la que forman parte el presidente del Consejo de Ministros, los jefes del Estado Mayor Central del Ejército y de la Marina, los ex presidentes del Consejo y los ministros de Guerra y Marina.

Al final de la sesión de anteaer acordó el Congreso no celebrar sesión hasta el lunes.

Como ayer fué día de fiesta, y hoy viernes se considera festivo por ser cumpleaños del Príncipe de Asturias, es solo la sesión del sábado la que deja de celebrarse.

La Subcomisión primera de la general de Presupuestos, encargada del examen de los asuntos de Presidencia y Gobernación, se reunió anteaer en el Congreso para examinar el proyecto de anticipo reintegrable a la Prensa.

Por falta de número no se pudo tomar ningún acuerdo, citándose para nueva reunión con carácter de urgente.

Existe el propósito de abrir una información escrita durante diez días.

La Infantita Pilar

El entierro

El cadáver de la Infantita, amortajado de blanco, permaneció en el lecho mortuorio hasta las cinco y media de la tarde de anteaer.

La Reina Doña Cristina, que no se separó en toda la tarde del cuerpo de su nietecita, mandó llevar de la Casa de Campo un gran cesto de rosas y lilas blancas, que ella misma regó sobre el lecho.

Cerca de las seis fué depositado el cadáver en la capilla ardiente, instalada en el oratorio en la planta baja.

Por la tarde volvieron al palacio de la Cuesta de la Vega los Reyes y los Infantes.

También continuó el desfile de personalidades oficiales para firmar en los álbumes.

En la capilla ardiente montaron la guardia los Alabarderos por la tarde, pues el Real Cuerpo había estado toda la mañana de maniobras en Cerabanchel.

Los álbumes colocados en la Mayordomía y Camarería mayor de Palacio y en las habitaciones de la Reina doña Cristina se cubrieron también de firmas.

La capilla pública anunciada para ayer se ha suspendido.

Ayer tarde a las tres, se verificó la conducción del cadáver a la estación del Norte para su traslado a El Escorial.

Presidían el duelo el señor Maura (de uniforme) y los obispos de Madrid y Sión; entre la comitiva figuraban los ministros señor conde de Romanones, García Prieto, Alba, Dato, Marina, Pidal, representaciones de ambas Cámaras y de todas las armas y órdenes militares.

La comitiva se formó en la Cuesta de la Vega, con las comisiones de las clases de etiqueta, los jefes palatinos y una representación del Gobierno, y por la calle de Balén, pasando por delante de Palacio, se dirigió a la estación del Norte.

Se había formado un tren especial que saltó a las cuatro y media, compuesto de un furgón, una plataforma para conducir el coche mortuorio, blanco; otro furgón forrado de blanco, que será capilla ardiente, donde irá el féretro, y tres coches de primera clase con 36 asientos cada uno.

En éstos fueron los representantes de la Regia familia, que presidían el duelo; las clases de etiqueta, monteros de Espinosa, casa palatina y elemento oficial.

En la estación de El Escorial recibieron el cadáver la Comunidad de Agustinos de El Escorial y las autoridades.

La ceremonia fué allí muy sencilla, limitándose a un oficio de «Angelus».

Con la fórmula conocida, después de prestar juramento los monteros de Espinosa, que entregaron el cadáver, se hizo cargo de éste el prior del Monasterio.

El cuerpo de la Infantita quedará depositado en el Púdridero, donde permanecerá el tiempo preceptuado.

SUCESOS

¡Oh, el amor!

Santiago Sánchez Cerezo, un muchacho joven, de corazón ardiente, estaba enamorado locamente de una joven.

Pero Santiago, que tiene madre, se veía acosado por las amonestaciones de ésta, que le predicaba a todas horas la absoluta necesidad de romper aquellas relaciones; pero Santiago callaba, al parecer resignado; pero, en realidad, haciendo caso omiso de las advertencias maternas.

Mas, de pronto, se le ocurrió meterse en medio de estas cuestiones, entre la madre y el hijo, a Ramón Ayo Goy, de cuarenta y cinco años, vecino de la casa, y Santiago, prudente en cuanto a su madre, ya no se aguantó a que un tercero se entrometiera en sus cuestiones, y anteaer, cansado de la charla de Ramón, le agredió con una piedra, produciéndole importantes heridas en la cabeza y quitándole las ganas de volver a meterse en nada.

Muerte repentina

En el umbral de la casa número 87 de la calle de Alcalá, se puso repentinamente enfermo Victor Manuel Ortega Latorre, de cincuenta y cinco años, que vive en la calle de Lope de Rueda, número 2, y al llegar a la Casa de socorro del distrito, conducido por unos guardias, los médicos certificaron su defunción.

Otro hurto de libros

Hace pocos días dábamos cuenta de un hurto de libros a un estudiante, y ayer nos encontramos con que le ha ocurrido lo propio a don Juan Burnes, que vive en la calle de Fuenarral, 87, pues un distinguido ratero se presentó en la casa tomando el nombre del señor Burnes, en busca de una Patología, que se llevó y que probablemente habrá pignorado ya.

¡Y van dos!

Un atropello.

El carro que guiaba Antonio Baganti Villarroel atropello en la calle Lope de Vega a la niña Francisca Correa de Haro, de once años, con domicilio en la calle de Mesón de Paredes, 58, sufriendo la atropellada la fractura de la clavícula derecha. Su estado es grave.

El carrero fué puesto a disposición del Juzgado.

Un robo.

Eugenio Cid Martínez, de cuarenta y seis años, ha denunciado que de su domicilio, calle de la Primavera, 14, le han sustituido la respetable cantidad de 1.800 pesetas que guardaba en el cajón de una mesa, ignorando quiénes puedan ser los autores de tal cosa.

Centros y Sociedades

Ha quedado constituida en la siguiente forma la Junta directiva de la Asociación de Dermatología de alumnos internos del Hospital de San Juan de Dios:

Presidentes honorarios: Don Enrique Isla, decano de la Beneficencia provincial, y don Juan de Azúa.

Presidente efectivo, don José Barrio de Medina; vicepresidente, don Amador Rosique; secretario, don Mariano Aceña y Calvo; bibliotecario, don José López Sarri, y tesorero, don José Valcárcel y Valcárcel.

Mañana sábado, once, a las once de la mañana, en la Iglesia de la calle de la Flor celebrará la Diputación y Consejo de la grandeza de España solemne función religiosa en honor de su patrono San Francisco de Borja.

Antes de la misa se hará entrega del premio bianual establecido para los escritores, y a la conclusión los diez criados a quienes por antigüedad han correspondido recibir las cartillas del Monte de Piedad que les han sido adjudicadas.

Para mañana sábado, a las siete de la tarde, se verificará en la Real Sociedad Fotográfica una interesante conferencia sobre Nociones prácticas de Microtografía, con experiencias, que explicará don Severiano Bustamante.

La Sociedad Odontológica española celebrará sesión extraordinaria en el salón de actos del Colegio de Médicos, Mayor núm. 1, hoy viernes para tratar del siguiente orden del día:

Admisión de nuevos socios; discusión del tema «Una Real orden lesiva a los intereses de la profesión odontológica», e intervención de los señores Calvache, Losada, Ruiz Valdés, Subirana y Civil.

En el Centro Instructivo y Protector de Ciegos de Madrid, calle de San Bernardo, 68, comenzarán mañana sábado las conferencias musicales instructivas obreras, que han de continuar con unos programas interesantísimos que se anunciarán oportunamente.

La del sábado, que se celebrará a las siete en punto de la tarde, por lo que se ruega a los señores socios activos y protectores que sean puntuales, tratará del gran músico polaco Chopin, y las ilustraciones de la conferencia serán ejecutadas al piano por las señoritas Muñoz y Stauffer, discípulas de la notabilísima profesora doña Concepción Padilla, de tan alto renombre en las esferas del divino arte.

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las 6, Santa Juana de Castilla.

A las 10, Mariacela.

COMEDIA.—A las 10,30, Los pergaminos (estreno).

LARA.—A las 6, Pipiola y Nerida.

A las 10, La Inmaculada de los Dolores y Nerida.

APOLO.—A las 10,30, El niño judío y El Versalles madrileño.

A las 6,30, La mascota.

COMICO.—A las 7, La bolsa o la vida.

A las 10,30, Su Alteza baila wals (tres actos).

INFANTA ISABEL.—A las 7,15, El sueño de Valdivia y Los marchosos.

A las 10,30, El voto de Santiago y Los marchosos.

ZA ZUELA.—A las 6,30, La reina mora y El olivar (ree-treno).

A las 10,30, El mal de amores y La canción del olvido.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, La araña azul.

A las 10,30, (especial), La duquesa del Tabarín.

MARTIN.—A las 6,45, El cuarto verde y De Madrid al infierno.

A las 10,45, Señoras garantizadas (estreno).

NOVEDADES.—A las 6,30, La chicharra.

A las 7,30, El nido del principal.

A las 9,15, La loca ambición.

A las 10,15, El carro del sol.

A las 11,45, La cartujana.

BARBIERI.—De 6 a 8,30 (sección monstuo, doble a precios de sencilla). La niña de las planchas, El flechazo y Sangre virgen.

A las 11,30, Juan Manué.

Butaca, 0,40; entrada general, 0 15

CERVANTES.—(Compañía Gómez Ferrer).

A las 7, Magdalena o la mujer adúltera.

A las 10,30, En el seno de muerte.

SALON DORE.—Por secciones El delito de la opera (3.ª jornada).

Victima de su propia venganza. Películas cómicas y dramáticas muy emocionantes.

COLISEO IMPERIAL.—A las 7,15 y 10,45 grandes secciones de variedades.

CINE DEL ANGEL (frente a San Francisco)—Sección continua, de 4,30 a 12,30.—Escogidos programas.—Grandes éxitos.

CAFE BAR (Pez, 32).—Todas las noches, de 8 a 12, escogidos conciertos de violín y piano.—Grandes regalos.

CINE IDEAL.—A las 5 y 9,30 El conde de Montecristo, Las dos huérfanas, Luchas del hogar, Cazadores en la alta Cambria, Para casar novios, Charlot emigrante.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

ANUNCIOS

Fonda del Comercio

EL MEJOR HOSPEDAJE

M. García.-MÉRIDA

Restaurant de lujo

P. MOLLETE

MÉRIDA

Vacas holandesas de primera calidad

A. Pacheco.-MÉRIDA

Caballos para silla y tiro

Se venden 22

H. Pacheco.-MÉRIDA

Hospedaje y comidas económicas

Miguel Malpica.-MÉRIDA

Fábrica de baldosines

J. GUERRERO Y M. GASPÁR
MÉRIDA

Fábrica de jabón.-Coloniales

Hijos de Pedro Macías
MÉRIDA

Fábrica de calzado de lujo

Cándido Pérez.-MÉRIDA

LA PERLA

FABRICA DE CALZADO DE LUJO
Proveedora de la Real Casa
M. Rodríguez Vázquez.-MÉRIDA

El mejor tostadero de café

MOKA, CARACOLILLO, PUERTO RICO

FELIPE MONTALBAN

9, PELIGROS, 9,

Carlos Lux.-MÉRIDA

FUNDICION, CONSTRUCCION DE
TODA CLASE DE MAQUINARIA
Y REPARACION DE AUTOMOVILES

GRAN PELUQUERIA "EXTREMENA"

Higiene y confort

Fuencarral, 153, Madrid

¿Central??? ¿Diga?

¿Tiene la bondad de decirme cuál es el comercio de Mérida que vende más barato y más surtido tiene???

—Pero, hombre, se conoce que usted no es de Mérida ni ha estado en ella. Si todo el mundo lo sabe... ¡¡¡La China, señor!!! El más amplio comercio, el que reúne más confort para el público, el que más surtido tiene en tejidos, pañería, lamería, novedades, sedería y cuantos artículos son propios del ramo. El que más barato vende. El que garantiza un 20 por 100 menos en todas las operaciones que realiza, en mejores condiciones que ninguno de la plaza. El que no da muestras. El que vende al contado...

—Pronto, deme sus señas.

LAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 21

"LA CHINA"

Grandes almacenes de abonos minerales
FABRICA EN CIUDAD REAL

Lisardo Sánchez.-MÉRIDA

GRAN CASA DE COMISION Eliás Ansotegui y C.ía

Diputación, 4, Bilbao

Admiten representaciones de cereales, vinos y aceites

Apartado Correos 104

Gran tostador de café de aromas concentrados

Estuches azucareros

MONTERO Y PEREZ

VALLADOLID

Aguas y Baños de la Muera.-Orduña (Vizcaya)

El mejor depurativo y reconstructor, clorurado-sódico, sulfatado cálcico, ferruginoso, nitrogenado, variedad litínicos, bromurados, manganosos, arseniales. Son radioactivos y contienen gases raros, siendo consideradas como las mejores medicinales del mundo, favorecido por hermoso clima y sus grandes parques donde se halla instalado el Establecimiento y su Gran Hotel.—Curan radicalmente: el fatismo, escrofulismo, raquitismo, anemia, clorosis, neurastenia, catarro intestinal con estreñimiento o diarrea, neuropatía, artiritismo, reumatismo, tumores blancos, carie de los huesos, úlceras, dispepsias, gastrointestinales, infartos del hígado, bazo, enfermedades de la vista, afecciones nasales, especialísimas en la matriz y cuantas procedan de impurezas, debilidad y pobreza de la sangre.—Temporada oficial: del 15 de Junio al 30 de Septiembre.—Hospedaje en el Gran Hotel, desde 5,50 a 16 pesetas, todo comprendido.

VIAS URETRALES. INFECCIONES DE LA SANGRE. DEBILIDAD.

Es un hecho indiscutible que su curación sólo se ha conseguido usando los productos del sabio catédrico italiano Dr. DONNATI VIAS URETRALES. Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orinar, escozor, estrecheces, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por encanto con los CONFETTI DONNATI. Pesetas 4 la caja.

La molesta gota específica desaparece instantáneamente con la maravillosa INYECCIÓN DEL DOCTOR DONNATI, siendo esta la única que la hace desaparecer definitivamente. Úlceras, etc. Un frasco, 4 pesetas.

INFECCIONES DE LA SANGRE: El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO BOOB DONNATI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la INFECCIÓN DE LA SANGRE sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas, etc., etc. Un frasco BOOB DONNATI: pesetas 4.

DEBILIDAD. Esa plaga de la generación actual ha dejado de existir desde que el Prof. DONNATI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve a juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es, al mismo tiempo, tónico estomacal y un gran reforzante. El ELIXIR DONNATI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATI: 6 pesetas.

Representación para España: Boquería, 47, Farmacia, BARCELONA. Se facilitan gratis folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito. En Madrid: Martín y Durán, y Gayoso, Arenal, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cadiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Vigo, Coruña, Gijón y Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y La Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

La Bombonera

CASA ESPECIAL en bombones y caramelos

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Postres novedad, exclusivos de la casa.—Bombones y chocolates extranjeros de las marcas más acreditadas.

Calle de Sevilla, núm. 2.—Madrid.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Paralta y Ortega Comandante, Sánchez Pacheco, Capitanes, Castillo, Barzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

Camisería Alonso

Plaza de Santo Domingo, 18

Camisas calzoncillos, corbatas, géneros de punto. Se arreglan camisas

PEDID PRECIOS

LIQUIDANSE STORES

Visillos, cortinas, sacados de muestrario

A precios de fábrica.—Alameda, núm. 10

CASA ALONSO

PIANOS

AUTOPIANOS y HARMONIUMS de las mejores marcas, al contado y a plazos UNICA CASA en pianos de verdadera ocasión, garantizados. Alquileres, finaciones y reparaciones. Se compran pianos y se pagan altos

precios

MADRID.—Valverde, 22.—MADRID

TELÉFONO 51-00

MOORE'S

Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERIA

PELIGROS, 3.—MADRID



CALDO DE CEREALES VIGOR
DEL DOCTOR FALP

Alimento vegetariano completo. Curación pronta y segura de las enfermedades del estómago e intestinos.

De venta en MADRID—Martín y Durán, Mariana Pineda 10. La Hoguera, Alcalá 41. ZARAGOZA—Leopoldo Pozo, Temple 29. VALENCIA—Jarque, Sangre 8, Blas Cuesta, Plaza Mercado. SEVILLA—Mariño, Jesús del Gran Poder 39. BILBAO—Barandiarán y C^o—LUGO—Abraldey C^o Reina 8. CORUÑA—Kestler, Real 72 y en todas las farmacias, droguerías y coloniales de España.

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid

Los catarros, ronquera, accesos pulmonares, fetidez del aliento, bronquitis, etc., desaparecen en el acto con el uso continuo de las

Pastillas balsámicas MARIA

PEDIRLAS EN LAS MEJORES Y ACREDITADAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Debe ocupar un sitio preferente en todas las casas
el Agua oxigenada VOLCAN
por su gran utilidad en casos imprevistos y, sin embargo, muy frecuentes

Caidas, Contusiones, Lesiones, Heridas, Higiene racional y perfecta de los dientes, Grietas en los pechos, Decolorante de cabello, etc.,

FARMACIAS IMPORTANTES

Pida usted el folleto ilustrado, que le será remitido gratis, a los depositarios J. Urinoh y Compañía.—Moncada, 20.—Barcelona.